

Заповедный напев

Кем и чем богаты рощи и дубравы Белогорья

ПРАЗДНИК

Юрий КОРЕНЬКО
(текст и фото)

У самого порога административного здания заповедника «Белогорье» мелькал пушистый беличий хвост, и время от времени любопытные глаза рыжей красавицы разглядывали нас. Белка таскала плоды с грецкого ореха, растищего неподалёку, и явно была недовольна нашей бес tactностью, то есть вторжением в её личное пространство. Ни директор заповедника Александр Шаповалов, ни участковый государственный инспектор в области охраны окружающей среды Олег Резниченко внимания на рыжую не обращали, а скорее подсмеивались надо мной. Что же, я признаю: мы отвыкли от прямого соприкосновения с природой и всякое сближение с нею приводит нас в ступор.

Заказная роща

Александр Семёнович рассказывал о цели создания заповедника, о сохранении, изучении уникальных экосистем мелового юга Среднерусской возвышенности.

Часть этой территории занимают дубравы. Возраст многих деревьев превышает три века. То есть эти необъятные исполнники - ровесники эпохи Петра I. В состав «Белогорья» входят пять участков: «Лес на Ворскле», «Острасьевы яры», «Ямская степь», «Лысые горы» и «Стенки Изгорья». В ведении заповедника находятся и природный парк «Ровеньской».

«Лес на Ворскле» - самый старый и самый большой кла-



Инспектор Олег Резниченко

стер заповедника - более тысячи гектаров. И один из старейших заповедников Черноземья - ёщё в имениях графа Шереметева была создана «Заказная роща». Он образован на базе уникального природного явления. Густые дубравы, раскинувшись по берегам рек, ещё с древних времён служили своеобразной стеной, не позволяющей продвигаться конным ордам кочевников.

Важность плотных лесов для

обороны государства привела к тому, что за ними стали вести строгий надзор. С расширением государственных границ леса утратили оборонное значение, но не утратили экономического. Для строительства нового флота требовалось много древесины как сосновой, так и дубовой. Заповедные участки запретили рубить под страхом смертной казни.

К сожалению, экологическая ситуация сегодня наносит



Хорёк приполз знакомиться



Здесь всё не тронуто человеком

больше ущерба лесам, чем побурка. Оказалось, что могучий дуб с трудом справляется с выбросами промышленных предприятий.

Такая работа

С Олегом Резниченко и его коллегой, инспектором-водителем **Александром Мальцевым**, мы искалечили не один десяток километров по заповеднику.

Дорог в прямом понимании

здесь, конечно, и быть не могло. Да и дождь создавал, казалось бы, непреодолимые препятствия. Тем не менее дежурный обход нужен было совершить по всем правилам. Олег Николаевич знает все скоровенные места браконьеров, все проблемные точки своего участка. Устранение завала деревьев на дороге, вызванного шквалистым ветром, единственное их вмешательство в нетронутую природу заповедника. Мы старались, как это только возможно, не производить шума в лесу. В результате довелось разглядеть даже косуль среди деревьев. Но неосторожный мой шаг, хрустнувшая ветка разрушили всю нашу конспирацию. Удалось сфотографировать лишь кончики их хвостов. Зато лесной хорёк, не страдающий манией преследования, то и дело выглядел из-за ствола дерева.

(Окончание на 2-й стр.)

Заповедный напев

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

По любви

Не зря работу инспектора называют мужской. Десятки пройденных километров, частые конфликтные ситуации с вооружёнными браконьерами, оперативные действия при лесных пожарах, долгие «засады» в любую погоду при учёте численности животных - это лишь верхушка айсберга. Выстрел в лесу - и ночной сон по боку. Нужно оперативно прибыть в район происшествия - браконьер, как бешеный волк, не знаетощады ко всему живому.

К этому Олега Николаевича приучила служба на границе. Выйдя на пенсию, Резниченко вот уже 14-й год охраняет государственный заповедник.

- Не любить природу и животный мир и работать в заповеднике невозможно. Только на моей памяти приходили сюда десятки молодых романтиков. Несколько месяцев на небольшой зарплате, постоянныеочные вызовы, авралы, десятки километров пешком по мокрому лесу - и от романтики не оставалось и следа. Поэтому День работников заповедного дела празднуют в основном люди солидного возраста. А жаль. Кому-то придётся со временем передавать наши знания, опыт, - говорит инспектор.

Инспектор-экскурсовод

Старший сын Олега Николаевича Ев-



Лес на Ворске

гений в свои пятнадцать уже успел поучаствовать в экологическом лагере под Астраханью. Всё, что связано со своей профессией, Олег Николаевич ему передал. Дело - за временем.

Олег Николаевич проводит регулярные экскурсии по заповеднику для студентов, школьников и даже приезжающих учёных. И его сопроводительный материал считают одним из лучших. Владение информа-

цией об истории заповедника, о его животном мире, деревьях и цветах у него практически на уровне научного сотрудника.

В машине инспектора в пожароопасный период всегда лежат помпа, ранцевый огнетушитель, воздуховдука, шанцевый инструмент. Быть готовым ко всяkim экстремальным ситуациям - вот основное правило инспектора.